

交强险费率调整听证会经过各方近5小时激辩，调整方案初显眉目—— 约64%车主有望享受费率下调

备受社会各界关注的以“提保额、降保费”为主题的机动车交通事故责任强制保险费率调整听证会昨日下午在京举行，这是我国金融行业第一个全国性的听证会。听证会从下午2时30分开到晚上7时20分，持续了近5小时，中间连一次休息都没有，即便如此，很多人的发言还是在“到规定时间了”的催促声中结束的。

调整方案 两大内容

交强险费率调整方案昨天终于露出了真面目，这一调整方案包括两个主要内容：

■ 责任限额方案

责任限额由现行的6万元上调至12万元。其中，死亡伤残赔偿限额为11万元，医疗费用赔偿限额为8000元，财产损失赔偿限额为2000元。被保险人在交通事故中无责任的情况下，死亡伤残赔偿限额为1.1万元，医疗费用赔偿限额为800元，财产损失赔偿限额为200元。

■ 基础费率调整方案

在新的责任限额方案下，拟对《交强险基础费率表》42个车型中的16个进行费率下调，下调幅度从5%至39%不等。据测算，约64%的被保险人将享受到基础费率的下调，下调的平均幅度为10%左右。调整幅度较大的车型中，包括6座以下家庭自用汽车基础费率下调9.5%，即从现行保费1050元调整为950元。

交强险费率调整项目组专家介绍说，家庭自用汽车费率下调后，如果投保人的行车安全记录良好，连续3年没有发生有责任的道路交通事故，则最终只需要支出665元。

“我承认楼市拐点确实已经出现了。”12月13日，万科董事会主席王石在北京举行的一个新闻发布会上如此表示，中国房企的“老大”竟然说出现“拐点”，在我国各大城市年底楼市出现了成交量下降、市场观望气氛浓厚的情况下，此话的影响力自然非同一般。

炒房人深度套牢

据央视报道，深圳的一些炒房人已经被深度套牢，一位王先生买了二三十套房，向银行贷款几千万元，每个月月供要支付二三十万元。“看到深圳的一手房和二手房都有下跌的苗头，我想尽快卖掉手里的房子，但房子却很难卖出去。”

目前，深圳房价已经开始悄然下降，交易量也在急剧萎缩。1月份深圳住房销售单月成交80.26万平方米，而10月却只有15.36万平方米，创下3年来新低。

除此之外，个别城市的地价也出现了大幅下降，最高幅度达到了60%多。广州市12月6日大批放地遭到冷遇，在一举放出的12宗土地中，两宗金沙洲商业金融和办公用地因无人竞价由政府收回，另有5宗地块只有一家开发商竞价因而以底价成交，其余几宗地块的出让也未出现以往的激烈场面；金沙洲4宗地的楼面地价为3324元/4241元/平方米，平均楼面地价为3847元，与9月11日出让的3宗地的楼面地价相比，下降了53.41%；花都4宗地中只有3宗地直接以最低交易价格成交，4宗地的平均楼面地价为1740元/平方米，较9月11日出让地块均下降63%。

据悉，厦门国土房产局举行的土地拍卖会也出现类似情况，拍卖价格首次呈现“疲软”态势。



■ 交强险费率调整听证会昨在京举行

新华社记者 王文帅 摄

| 相关链接 |

投保人代表指出

交强险应分开档次

多名投保人代表在14日举行的交强险费率调整听证会上表示，费率调整后的交强险应分开档次，同时应体现出地域的差别。

从事交通安全工作22年的投保人代表刘旭升说，交强险费率调整方案的责任限额，由原来的6万元上调至12万元。这个调整没有分档，只要机动车负有责任，按照目前的规定就得赔付，这容易滋生一种不良心态、引发新一轮的“碰瓷”行为。

刘旭升建议，“新版”交强险应分开档次，如5万元一个档次、10万元一个档次、15万元一个档次，让投保人自由选择。

投保人代表郑宗晖认为，不应忽视交强险在地域上的公平性。从已有的数据看，各个地方的赔款支付和所收保费的差异较大。统计显示，天津的赔款支出和已赚保费分别是4352万元和3.9亿元，而上海分别是1.83亿元和7.62亿元，两者相差非常之大。

据新华社

据国内企业会计准则，交强险第一年账面经营亏损39亿元。

对于这份“报告”，来自浙江的代表李建峰就直截了当地断言“非常不可信”。中消协代表陈剑也对这一汇总的真实度和可信度存疑。据陈剑介绍，中消协的两位专家通过不同的方式测算结果，按现有的报告来算，他们认为交强险盈利了38.4亿元，这个数字还是很保守的。来自北京大学的郑伟代表则从另一个角度测算，2006至2007年度费率调整存在16%下降的空间。

对于代表们的许多疑惑乃至质疑，听证会申请人中国保险行业协会的有关人士作了不少解释，其中，有许多保险行业的特殊性原因，比如，保险业有定价在前、成本支出在后的基本特征，保险产品的定价通常是在对历史数据进行分析的基础上，结合未来风险的变化趋势作出的一定假设，存在一定的不确

定性，而交强险作为一个全新的保险产品更缺乏历史数据供参考。

释疑解惑 目的达到

置身于听证会将近5个小时，旁听者受到了保险专业知识的密集补充。作为项目组负责人的王和，也坦言“感触很深，受益良多。”参加听证会前，王和抱定的初衷是“开诚布公，释疑解惑。”在接受记者采访时，他觉得这个目的已经达到。他指出：“交强险制度为构建一个更加和谐的交通环境，特别是稳定社会关系，包括人车的关系，发挥了积极的作用。作为行业的代表，我们非常珍惜中国保监会举行这次听证会的机会，通过开办和经营交强险，保险行业有了一个共同的认识，那就是保险行业并非简单的商业行业，而是要承担更多的社会责任。”

驻京记者 王亦君(本报北京今日电)

财务报告 受到质疑

对于投保人来说，责任限额上调意味着保障更多，费率下调表明从口袋里往外掏钱少了，这样的好事情肯定是会受到欢迎的，然而，昨天的听证会上并非完全如此。

从开始征收之时起，交强险似乎就背上了“暴利”的坏名声。上月27日一份交强险2006年7月1日至2007年6月30日止的业务年度专题财务报告汇总公布后，反响更为强烈。

这一汇总结果显示：2006年7月1日至2007年6月30日，全国交强险业务承保各类机动车5755万辆，交强险业务保费收入507亿元；尚未终止保险责任的保费280亿元，已经终止保险责任的保费（已赚保费）227亿元；对应的赔款支出139亿元；发生各类经营费用141亿元；投资收益14亿元；根

据国内企业会计准则，交强险第一年账面经营亏损39亿元。

对于这份“报告”，来自浙江的代表李建峰就直截了当地断言“非常不可信”。中消协代表陈剑也对这一汇总的真实度和可信度存疑。据陈剑介绍，中消协的两位专家通过不同的方式测算结果，按现有的报告来算，他们认为交强险盈利了38.4亿元，这个数字还是很保守的。来自北京大学的郑伟代表则从另一个角度测算，2006至2007年度费率调整存在16%下降的空间。

对于代表们的许多疑惑乃至质疑，听证会申请人中国保险行业协会的有关人士作了不少解释，其中，有许多保险行业的特殊性原因，比如，保险业有定价在前、成本支出在后的基本特征，保险产品的定价通常是在对历史数据进行分析的基础上，结合未来风险的变化趋势作出的一定假设，存在一定的不确

定性，而交强险作为一个全新的保险产品更缺乏历史数据供参考。

释疑解惑 目的达到

置身于听证会将近5个小时，旁听者受到了保险专业知识的密集补充。作为项目组负责人的王和，也坦言“感触很深，受益良多。”参加听证会前，王和抱定的初衷是“开诚布公，释疑解惑。”在接受记者采访时，他觉得这个目的已经达到。他指出：“交强险制度为构建一个更加和谐的交通环境，特别是稳定社会关系，包括人车的关系，发挥了积极的作用。作为行业的代表，我们非常珍惜中国保监会举行这次听证会的机会，通过开办和经营交强险，保险行业有了一个共同的认识，那就是保险行业并非简单的商业行业，而是要承担更多的社会责任。”

驻京记者 王亦君(本报北京今日电)

个别城市地价“跳水” 主要城市房价“走软” 中国楼市拐点真的出现了吗？

各路专家谈“走势”

安信证券首席经济学家 高善文

全国楼市应该没有出现拐点，局部地区确实已经有一些明显的调整压力，这种压力可能比较大，但没有形成趋势。对于具体的调整拐点很难说，中国城市的房价并不同步。

中证投资分析师 徐辉

对于房价的长期运行，我们毫无疑问是乐观的；但我们不能排除房价出现阶段性拐点的可能性。

我最近也和一些房产行业的上市公司和多位地产行业分析师进行了交流。综合来看，业界的观点已经由乐观变得谨慎。就地价而言，主流观点认为地价下跌究竟是个别事件，还是一个新的趋势，值得继续观察。金沙洲地块下跌的原因有多个方面，其一是地块的特殊性。如其中一块地夹在某上市公司和另外一家发展商中间，自然其他开发商参与竞拍的积极性就不高，谁也不愿意自己的盘夹在别人中间。其二是年底各地产商资金趋紧。地产业经过今年的大幅扩张后，多数地产商资产负债率偏高，而央行的紧缩政策令地产商手头更紧。其三是近期一手房市场成交量、成交价齐齐下滑，发展商对房价未来前景渐趋谨慎。

而房价和地价二者互为因果。11月以来，北京、上海、广州、深圳房价均出现不同程度回落，是此次房价牛市以来所首次看到的。如果说近期房价走低是地价下跌的重要原因之一的话，那么，地价的大幅下跌又可能继续反过来作用于房价，引发房价进一步回落。这一状况与当初房价与地价相互推高的情形有类

似之处。所以，两大城市地价大幅下滑，会否成为全国性房价拐点出现的先兆，值得关注。

今典集团董事长 张宝全

房产行业本身有其自身的周期，目前虽然有些房企为了在资本市场“表现”，不计盈亏地大规模圈地，破坏了目前的房地产市场良性运行，隐患已经被隐藏起来，但这种破坏的结果今年不会出现，估计要在一两年之后才会显现。至于国内最近出台的一系列调控措施，比如对第二套住房的明确认定，这一措施对整体购买略有影响，但对第一套住房的购买者没有影响。

中原地产华北区总经理 李文杰

拐点已经在北京讨论一段时间了，其一“拐点”就是一般人常说的价格，另一种就是成交量。但我不同意楼市出现“拐点”这一说法。一些城市楼市价格和成交量的波动不足以说明中国楼市出现拐点。

虽然最近国内出台了一些专门调控楼市的措施，打击了投机和投资的买家，但对很多购买第一套房的消费者并没有什么影响，而这部分需求占了70%，所以不会影响目前的房地产市场。 吴琳琳(据北京青年报)

评论 07121511301

上海东方国际商品拍卖有限公司 钱币拍卖公告

上海东方国际商品拍卖有限公司将于2007年12月22日(周六)在本公司大厅(长寿路728号)举行首届大型钱币专场拍卖会。专场拍卖品400余件，具体拍卖内容如下：

一、拍卖标的：

新中国贵金属币：有79年国际儿童年加厚金币、89年龙凤银币、88年冬奥会银币、5盎司徐悲鸿金币、20盎司孔雀金币、95年1盎司熊猫精制金币等精品；新中国章：有86年上海造币厂梅兰芳样章、共和国二级八一勋章等精品；金银铤：有南宋郑州政一郎金铤等精品；外国币：有多枚过世界硬币大奖的精品；老银元专区里亦有相当数量令藏家心仪的好品相之币。本次拍卖以新中国币章为主体，辅以清朝民国老银元、解放区及新中国纸币、外国币等，为中国南方首次大型钱币专场拍卖会。

二、看样时间(预展)：2007年12月19日(周三)-21日(周五)上午9:30-下午6:00(预展三天)
地点：长寿路728号本公司大厅

三、拍卖时间、地点：

首届大型钱币专场拍卖会12月22日(周六)上午9:30上半场；下午1:30下半场。长寿路728号本公司大厅(上海古井假日酒店旁、叶家宅路、近胶州路)

四、参加竞买者应在拍卖前提交有效证件办理登记手续，并交付保证金5万元，支票支付须拍卖前到帐。

“2008年春季艺术品拍卖会”征集拍品公告

本公司将在2008年春季举行“春季艺术品拍卖会”，诚意向海内外的藏家征集历代名家书画、华人西画、稀有钱币等。欢迎垂询。

公司地址：上海长寿路728号 邮编：200060

联系电话：(8621) 6277810(转艺术品部)、62989170(直线)、62662734(传真)

钱币部主管：黄瑞勇 13817369632 http://www.epama.com

E-mail:art@epama.com(书画部) olivehuangbuua@hotmail.com(钱币部)